

# 绵阳市梓潼县： 倾力打造“两弹”科普红色文化名片

□本报记者 吕焱文 / 图



近日，记者从梓潼“两弹一星”国防科技科普基地（以下简称：基地）了解到，近段时间，梓潼县研学游呈井喷之势，该基地每天接待研学学生超千人。

近年来，四川省绵阳市梓潼县守正创新，大胆探索科普新模式，全力打造“两弹”科普红色文化名片，今年已接待游客50余万人，发挥了良好的示范引领作用，两弹城红色旅游开发有限公司被评为全国科普工作先进集体。

修复旧址丰富展陈内容，深度挖掘两弹城文化故事。据了解，梓潼县按照“修旧如旧、原貌恢复、原状展陈、精神传承”的原则，投资近7亿元恢复邓稼先旧居、院部办公楼、情报中心等展陈馆，

并对外开放。利用历史建筑空间，四川两弹城博物馆和中国航天科技体验馆已开馆，新增展陈面积1.8万平方米，全面注入现代科技元素，成为两弹城科普基地的新窗口、科学普及新高地。此外，基地收集23位“两弹一星”功勋奖章获得者的基本信息和九院重要人员统计表，并采访了曾经参与“两弹一星”事业的重要人物和亲历者和部分“核二代”，进行了实物整理。挖掘了很多不为人知的科技攻关故事，分类整理并编辑了采访人员的个人档案信息、视频、照片及采访资料，形成累计5万余字的个人口述史和长达数十个小时的采访视频，形象地展现了科学家们热爱祖国、无私奉献、自力更生、艰苦奋斗的精神，这些图片和资料为科普教育提供了宝贵的素材，增强了基地科普精神内核。

大胆探索科普教育新模式，做实基地科普宣教质效。坚持科普普及及模式创新，在做好传统科普基地讲解基础上，充分发挥“两弹一星”红色文化科普工作室职能和优势，在各级科技部门指导下，编排完成《国魂》《英雄·丰碑》《一辈子》等十余部舞台剧作品，生动讲述“两弹功勛”们的奋斗故事，其中《国魂》进入中央党校演出，获得一致好评。以“两弹”研发为创作背景的情景宣讲剧《英雄·丰碑》走进清华大学、中央民族大学等二十余所全国各类高校以及党政机关，总演出场次超过300场。通过党课教学汲取奋进力量，研学课程“中国最强少年当更强”等深受学员喜欢，两万余人受到教育熏陶。科普基地积极对接主流媒体，基地开展活动先后被国家级媒体报道20余次，配合各单位在两弹城拍摄了《为了新中国·邓稼先》《理想照耀中国》等多部纪录片和影视剧，深入挖掘两弹城文化故事，科普基地社会知名度得到显著提升。针对基地研学学生数量庞大的实际，创造性地在学生研学中推出“邓稼先的计算尺”“于敏的九次运算”“钱学森的纸飞机”“王淦昌的太阳光”以

及防空洞内的“老三防、新三防”等科技研学活动，受到中小学生的喜爱和积极参与，今年到两弹城科普基地研学学生达30余万人。自主研发的“原子弹拆装”“氢弹拆装”“精英建筑拆装”等科技文创产品已经达到上百种，备受游客的青睐。

融入四川省科普整体布局，打造科普红色文化名片。参加全省科技活动周、科普活动月、文化科技卫生“三下乡”活动，为群众赠送价值近十万元的科技文创产品。在基地举办科技展览周活动，宣传国防科技知识。常态化深入学校、企业等举办“两弹一星精神”“科学技术发展展望”等讲座60余场，听众2万余人次。启动“‘两弹一星’红色经典剧目全国巡演”等特色科普文化活动，多途径、多载体开展“两弹一星”红色文化普及活动。加大科普人才队伍培养。制定《两弹城科普人才培养三年规划》，建立梯次人才结构，成立“两弹一星”红色文化科普工作室，配备专兼职科普工作人员70余名，每年对科普讲解员考核评分定级，培养一批优秀科普讲解员。定期邀请科普专家进行文化讲座，选派青年讲解员到省市参加专业培训，提升综合素质。“两弹一星”国防科技科普基地成为梓潼对外宣传的亮丽红色文化名片。

# 重庆市潼南区人大常委会： 专题调研应急管理工作 筑牢防灾减灾安全防线



近日，重庆市潼南区人大常委会组成调研组，对全区应急管理工作开展情况进行专题调研。调研组深入桂林街道、双坝社区、大石桥水库驻训基地等地，实地察看桂林街道一体化治理智治平台、防洪薄弱点、综合应急救援队营地、部分应急物资储备库等，组织潼南区应急管理局、区水利局、区农业农村委、区林业局等9个单位召开座谈会，深入了解全区应急管理工作开展情况。

调研组认为，近年来，潼南区人民政府和各级各部门按照“大安全、大应急、大减灾”应急管理体系建设要求，以“五抓五建”工作思路，牢牢树立安全发展理念，坚持人民至上、生命至上，成功应对各类灾害事故，多次

获得市区两级表扬，防汛救灾“18字要诀”（统得好、测得准、拦得住、跑得快、救得了、安得稳）的先进经验在全市推广，筑牢了全区防灾减灾救灾的安全防线。

调研组建议，要在提高全民安全意识上下功夫；要在依法行政上下功夫；要在专业队伍能力提升上下功夫；要在数字赋能升级上下功夫。持续推进“潼南新时代数字生命工程”建设，建好用好各类智能防控平台、监测预警系统，健全灾害风险动态监管机制，提升灾害链综合监测、风险早期识别和预报预警能力，进一步完善监测手段，提高预警精准度，实现从人防、技防到智防提升。

通讯员 蔡圣娟 特约记者 何军林

# 结对共建聚合合力 产业富民促振兴

成都市大邑县悦来镇和松潘县燕云乡、下八寨乡开展结对共建工作



为扎实推进乡镇结对共建工作走深走实，共同推动区域协调发展，助力民族地区乡村振兴，近日，成都市大邑县悦来镇-阿坝州松潘县燕云乡、下八寨乡结对共建座谈会在四川省阿坝州松潘县人大会议室召开。悦来镇党委书记陈建康、燕云乡党委书记沙尔甲、下八寨乡党委书记巴青扎西参加座谈会并作交流发言。大邑县对口支援松潘前方指挥部副指挥长李燕主持会。

会上，陈建康、沙尔甲、巴青扎西分别就本乡镇基本情况、特色产业、民生项目、发展规划及面临的难题等作了具体介绍，就结对以来共建共进工作的经验、成效等进行了交流发言，并围绕双方深度合作点进行了深入探讨。随后，悦来镇向燕云乡、下八寨乡分别捐赠产业发展帮扶资金3万元。

会议认为，大邑县悦来镇党委、政府坚决履行对口帮扶政治责任，在资金、人才、产业等方面都持续给予结对乡镇大力支持，促进了民生项目落地落实、干部人才成长迅速，双方友谊历久弥坚，合作前景广阔。就高质量推进结对共建工作，促进双方深度合作，会议指出，一是要强化人员往来，继续通过交流互访、跟岗学习等行之有效的方式，共享资源，更新治理理念，提升干部素养。二是要立足本地实际，共同开发自然景观、红色文化等特色资源，共同培育一批特色产业，形成“发展共同体”。三是要推进招商引资，悦来镇内种植、养殖、文旅等企业，悦来镇经济组织适时赴结对乡镇考察，找到发展契合点，助力打造“一村一品牌”。

高明山 张俊华文 / 图



# 麻柳坝大桥建设正酣

11月27日，由中铁九局集团承建的四川省内江市麻柳坝大桥进入桥梁附属工程施工阶段，预计年前即可通车。

麻柳坝大桥是连接内江市东兴区和中区的重要交通枢纽，全线双向六车道，道路全长1125米，主桥长572米、宽33.5米，主桥采用主跨155米高低塔斜拉桥，总投资为10.24亿元。大桥建成通车后将进一步完善当地城市路网结构，提升交通出行效率，对推动区域融合发展具有重要意义。

特约记者 兰自涛 摄

# “白叶一号”冬管正当时 东西协作助力茶产业腾飞

□郗怀林 本报记者 魏彪文 / 图

随着冬日悄然降临，四川省广元市青川县茶园迎来了冬季管护的繁忙时节，仿佛为来年春茶的勃勃生机提前铺就了一条绿色之路。近日，记者探访了沙州镇青坪村的“白叶一号”种植基地，目睹了工人们辛勤劳动的场景：他们或锄草、或松土、或施肥，整个茶园呈现出一派热火朝天的繁忙景象。

“茶园三分种，七分养。高品质的茶叶离不开精心管护，冬季管护到位，来年春茶的品质和产量才有坚实保障。”强锡香是青坪村的茶园承包大户，经营着200亩茶园。她深刻认识到茶园管护的重要性，入冬后便每日前往茶园督导，还积极邀请技术专家，组织村民全力投入管护工作。如今，茶园里每天都有十余名工人忙碌作业，主要开展施肥有机肥与除草工作，这一冬管行动也为当地村民带来了更多务工收入。

正在基地务工的焦志伟告诉记者：“茶园一年四季都有活儿干，现在在地里打零工施肥，一天能挣80元。特别是每年春季的白茶采摘季，每天能挣到一两百元，我们家平均每人每年都能在基地挣到一万元以上。”

在记者采访期间，该基地还传来了一个好消息：2024年东西部协作下达150万元资金建设的水肥一体化系统建设项目正式竣工，并于当天进行了试用。灌溉设施启动的瞬间，茶园迎来了一场“及时雨”，水雾与阳光交相辉映，纷纷扬扬地洒向了“白叶一号”茶苗。

沙州镇副镇长张一详细介绍了这一重要工程为当地茶产业带来的变革。他提到，青川县每年春季都可能遭遇干旱天气，最长可持续到6月，而夏季因高温天气也需要灌溉。特别是春季的2至4月，是春茶抽芽季，缺水会直接影响茶叶的产量。

然而，茶园附近缺乏水源，以往遇到干旱时，只能依靠洒水车拉水进行人工灌溉，效率极低。为解决这一难题，沙州镇利用东西部协作资金建立了先进的灌溉项目。现在，灌溉系统通过引水管道已经连接了10公里外的水源地，并建立了两处蓄水池，通过两级提灌，成功将水送到了茶园。这一系统不仅解决了连片900亩茶园的灌溉问题，还提高了灌溉效率。

张一自豪地表示，这个灌溉系统非常先进，结合“白叶一号”



数字驾驶舱，田间微型气象站能够实时监测土壤水分情况，一旦土壤缺水，通过手机一键操作即可实现分片喷灌。更为特殊的是，喷灌系统还具备水肥一体化功能，灌溉水中加入了可溶于水的肥料，实现了灌溉与施肥的双重效果。

张一还透露，干旱问题解决后，预计明年春季沙州镇的白茶将有效增产。此外，今年东西部协作还下达了70余万元的管护资金，目前已全部用于沙州镇310亩“白叶一号”茶园的管护工作。预计2025年，沙州镇的白茶产量将超过1.2万斤，总产值将超过600万元。

“为保障茶叶产业的健康发展，沙州镇高度重视冬季茶园管护工作。我镇成立了茶叶管护工作专班，统筹茶叶管护和补植工作，制定了详细的管护措施，并开展了专题培训。同时，我们还划分了13个干部责任区，共派出50余名党员干部和农技人员进行茶叶管护技术指导。”沙州镇党委副书记王波表示，通过东西部协作的不断深化和全产业链的持续发展，沙州镇的茶产业将迎来更加蓬勃的发展势头。下一步，沙州镇将持续推进茶园管护、茶叶加工、产品销售等全产业链发展，让“一片叶子”在青川大地续写新的传奇。

# “德阳园”荣获多个奖项 古蜀文明再次面向世人绽放

□蔡伟 本报记者 李鹏飞

日前，历时186天的2024年成都世界园艺博览会在成都东部新区世园会主会场落下帷幕。记者了解到，在这场盛会中，德阳园“逐阳·旌城”荣获四川城市展园“银奖”以及开园期间运营管理考评“金牡丹奖”，还在2024年度广东园林学会科学技术奖评审中获得一等奖。

德阳园以“逐阳·旌城”为主题，分区呈现“溯·阳”“追·阳”“拾·阳”三个分主题。通过景观走廊、水景、景观装置、生态铺装，充分撷取三星堆古蜀文明、持续打造世界清洁能源装备制造基地、大熊猫国家公园等历史文化、产业发展、自然资源等方面的视觉符号和形象元素，着力展现德阳在产业发展和开放包容等方面的丰富底蕴、独特品质和非凡魅力。园区总体风格结合德阳地区地形地貌的特点，以德阳最高的龙门山为源头，以长江文明之源、正处德阳境内的三星堆文化中的青铜器

型点缀关键节点，将《山海经》传说中的古蜀独特的文化思想融合展现，形成德阳造园风格的特色花园。从海拔约5000米到500米以下的垂直植被的丰富特征入手，选取德阳各区（市、县）最具代表性的原生乡土植物，如水杉、红豆杉、贵妃枣、山茶花等引入园中，串联起了德阳全域不断提炼凝聚力、向心力的美好时代愿景。

这座将德阳贯通古今、兼容并包特色元素有机融合的园林将留在成都，永久保存、永续利用，向全球展示其独特的城市魅力和发展成果。向世人诉说，这里是“沉睡数千年，一醒惊天下”的三星堆古蜀文明发源地；这里人杰地灵，既有中国重大技术装备之都的刚阳气质，又有城里鸟语花香、城外生态田园的温婉之美；这里素有“古蜀之源·重装之都”的美誉，正坚持创新驱动发展，大力推动文旅融合发展，不断擦亮“世界三星堆、天府后花园”城市名片。